

101-1 朱拉隆功大學 交換學生生活報告

Part 1: 交換學校介紹及課程介紹

朱拉隆功大學是泰國最古老也最有威望的學校，大有 16 個學院、2 個研究生院（其中一個 Sasin 企管研究所也有跟政大締約）、1 個分校、11 個研究所、2 個教育中心和 3 個附屬學校，是泰國唯一進入世界前 200 大的學校。學校名字取自朱拉隆功國王拉瑪五世（在泰國因為德政而備受敬重的一位國王），創始人是其子瓦吉拉伍德國王（H.M.Vajiravudh）拉瑪六世。學校的校徽是五世王的皇冠的象徵，而校旗的顏色定為粉紅色（據說是五世王出生日，星期二所代表的顏色）。而且公主也是畢業於朱拉隆功大學。在 2005 年 10 月，大學在 Times Higher 的 2005 年世界大學排名中排列第 121 位。除去北美洲和歐洲的學院，排列第 35 位。學校的社會科學系排在世界的第 46 位，生物醫學排第 82 位，應用技術排第 100 位。學校主要校區是位於曼谷的鬧區（大概像是台北信義區一樣的地段），生活機能非常方便，學校周邊有具有一個 Ucenter，是一個為了學區設立的社區，除了學生宿舍以外，更有大型圖書館、複合餐飲大樓等等。不過交換學生通常不會被提供學生宿舍。

而與本校商學院交換生計畫對口的即是隸屬於 CBS (Chulalongkorn Business School) 的 BBA (Bachelor of Business Administration) program。其實朱拉隆功大學商學院原名為商業和會計學院。會計學系開設課程達 11 門，其中有會計、會計理論、電腦管理會計、財政預算、稅收會計、政府財政、商業會計；商業系開設的主要課程有 20 門，如泰國商務、商業管理、辦公室管理、商業數量分析、商業心理學、海上商務旅遊、國際商務、商務人際關係、海港管理；統計學系開設的主要課程有氣象統計、健康科學統計、社會保險統計、生物學統計、物理學統計、商業統計、人口統計、人生保險等；銀行和財政系開設的主要課程有銀行學、投資原則、貨幣市場和資本市場，個人財政、商業銀行管理、不動產資金、財政規劃、財政預測、信貸管理、消費心理、消費行為和包裝管理等。但上述皆為泰文授課，以英文授課的 BBA Program 主要的學系並沒有統計學系。交換生在選課方面非常的自由，但是朱拉的學生就沒有那麼幸運了，他們很少跨科系的修課，更別說是跨學院，所以當你在課堂上時很容易遇到全班的泰國同學都是來自同個科系的情況。而在課程的難度方面，也會因為不同年級做不同的安排，在選課時可以多問問泰國的同學這些課程是他們哪個年級的必修課，

才不會上到不適合自己程度的商學課程。交換生的好處也在於可以選擇外院的課，只要跟 BBA 辦公室事前詢問，就可以選擇一門外院的課（像是曾經有同學選擇建築系的課程）。

在師資方面 BBA 有聘請不少外籍師資，以我自己上課的經驗來說，我選的課是跟管理顧問相關的課程，因此老師就是一位德國人，在業界工作兼職教職。而教授們的英文程度都是非常好的，雖然泰國籍的老師難免還是有些微的口音，但都不至於到溝通困難。課本的選用方面也都是用國際版的課本，但也不少教授會使用自己編寫的講義與投影片，但都已被編輯成冊可以去學校內的影印部購買。他們也有一個線上的師生互動區叫做 " Blackboard" ，不管是上課講義、老師宣布事項以及作業練習與繳交等，都是使用這個平台。而其他選課、棄修課程、成績查詢等等則是使用另一個線上平台，BBA 辦公室都會提供足夠的資訊給交換生。朱拉成績評定的方式據泰國學生說是採用百分比分配，意思是即使全班成績都是 80 分以上，也不會全班的學生都得 A，只有前百分之二十高分的學生才會得到 A，不過我最後拿到的成績並沒有很難看，所以也許學校對於交換學生並沒有這樣嚴苛的規定。

Part.2 生活及文化交流

城市樣貌

泰國是一個非常獨特的小乘佛教國家，為什麼稱其獨特？因為整個國家（很多我到過的城市，而絕不只是曼谷）都充滿了很多的外國旅客，會有一種身在西方國家的錯覺，但是走沒幾步就會有一間富麗堂皇的寺廟，而且身在曼谷對這樣的現象感到更為有趣，摩天大樓與百貨商場林立，卻與周遭的寺廟絲毫不違和。曼谷著名的四面佛更是直接在五星級飯店的廣場上。而泰國的北部就呈現了完全不同的氛圍，悠閒緩慢與更多不同少數民族文化的保留都可以在北方看見。如果想要享受南洋的濱海風情，可以到東部與南部的島嶼，在那裏就可以體會到更為西化的樣貌，林立的招牌可能是俄文、每個餐廳都有提供英文菜單，簡直就是歐美人的渡假勝地，但卻又會販售泰國的傳統手工藝品與見識到漁村生活。

交通

曼谷主要鬧區都有方便的空鐵與地鐵（BTS 與 MRT），兩個系統不能用同樣的票卡通行，但有三站是交會的。一般主要的觀光景點與購物商場都可以經由這兩個

路線抵達。但像一些外國遊客比較少去的博物館、寺廟，就需要靠搭乘運河船或是計程車。運河船絕對是泰國讓人很新奇並且大多是當地人會搭乘的交通工具，它是人工的運河，為了紓緩曼谷瘋狂的交通壅塞而建立的。它的運行路線跟 BTS 系統的蘇坤威線是同樣方向的，票價從八元到十八元，可以在五分鐘內走完計程車要走 20 分鐘的距離，在交通尖峰時刻是非常好的替代工具。而曼谷的計程車起跳價是 35 銖，大部分在市區搭乘都不太會超過 100 元，因此人多時計程車是比大眾運輸更便宜的選擇。另外泰國各地都有 minivan、tuk tuk、雙條車、摩托計程車，而這些價位都不是跳表，都需要在搭乘前就議價。至於跨城市的交通工具主要有 minivan、火車、大巴士。至於在曼谷要去哪裡搭這些交通工具呢？Minivan 的搭乘多是在 BTS 勝利紀念碑站，火車則是在 MRT 華藍蓬站，大巴士則是需要看前往的地點而有差異，有分北巴士站（靠近 BTS Mochit 站）、東巴士站（靠近 BTS Ekkamai 站）與南巴士站（離市區大概搭計程車 40 分鐘）。若要選擇搭廉價航空出國玩，要注意的是亞航與 N o k 航空都是在舊機場，需要從 Mo Chit 站搭計程車前往）

食物與購物

在曼谷似乎美食生活的一部分，任何街道走三五步都能找到烤肉攤、小吃攤、飲料攤以及水果攤等等能想像到的食物。雖然都是小攤販，但美味程度之高讓你會忽略衛生條件的問題。而泰國還有一個特別的地方是，由於西方遊客很多，漸漸地也有很多西方人在泰國開設餐廳，所以在這裡能品嚐到來自世界各地的異國美食都是最道地的味道，對泰國美食膩了也有數不清的其他選擇。購物方面這裡的國際品牌其實價格並沒有比較便宜，但卻有很多國際知名但台灣沒有引進的品牌（像是 Forever 21、H&M），除此之外泰國的文創產業相當發達，這也呈現在其商品上，在 BACC(Bangkok Art and Culture Center)裡有許多設計品小店，在華欣也有週末的創意市集，另外不管旅行到哪個城市，都會有屬於那個城市獨特的文創商品，泰國除了美麗的传统手工藝品（像是泰絲、竹編製品等）以外，採買文創、設計類商品也是一個很棒的選擇。

Part. 3 交換注意事項

(1) 其實東南亞國家並不向大多數台灣人想得那樣落後(會這樣說是因為自己身邊的朋友都覺得我很像是前往一個蠻荒之地交換學生)，希望未來交換的同學們都不要有先入為主的觀念覺得自己的能力、財力等比他們都好，朱拉的學生都

是非常有國際競爭力並且值得學習的。在朱拉商學院他們有很多國際型商業個案比賽的機會，他們也有個案討論的社團，很推薦未來前往朱拉同學多去接觸這一塊一定可以收穫很多。

(2) 而泰國真的有很多的變性人，但他們相處起來跟一般人並沒有不同，所以也不要抱持著驚嚇的心態，泰國的社會其實很支持人們追尋自己渴望的身體性徵 (因此曼谷也被稱為最同志友善的城市)。

(3) 泰國的寺廟很多，而且人民都是非常虔誠的佛教徒，因此即使你不是信仰這個宗教，也需要尊重。很多的古蹟與建築其實都是寺廟，進入前一定要確保自己穿的是有遮住膝蓋的褲子或是裙子，否則是非常失禮的。而在泰國看到小孩也不可以觸摸頭部，頭部是被譽為靈魂所在的部位。

(4) 泰國對皇室非常尊敬，所以千萬不可以說出抨擊或是批評皇室的話語，而在泰國看電影開場前還有晚上六點時都會撥放皇室的歌曲，所以大家都要立正站好，當然連所有觀光客都一樣要入境隨俗。也有會遇到皇室成員出現在公共場合的時候，會有很多警備人員做配套的封路、封街、封館等等。

(5) 一定會學會基本的泰語講價！因為在泰國旅行時很常需要講價，而且他們對外國人都會有另一套標準，所以能懂泰文的數字幫助會很大，也比較不容易被騙。